ОКРУЖНОЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ
ПО ЭКОНОМИКЕ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 10 - 11-Х КЛАССОВ

6 декабря 2008 г.

Задача1.  (8 баллов)
Функция спроса на продукцию монополиста:  
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, а функция общих издержек монополиста: 
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. Определите значение объема выпуска, которую установит монополист, максимизирующий прибыль и эластичность спроса при этом значении цены

Решение :
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Это «ловушечный ответ» Q=8, P=36, E=(-2,25)

При Q = 8 фирма получает убытки, превышающие FC:
P = 36

AVC = 57,33
правильный ответ Q=0, E = (-∞)

Примерные критерии оценивания:

MR: 1 балл;

MC: 1 балл;

Q=8, P=36, E=(-2,25): 2 балла;

проверка Р>AVC: 2 балла.

правильный ответ 2 балла.

Задача2.  (12 баллов)
Поспорили как-то два школьника, кто из них быстрее прорешает задачник по математике, содержащий 60% задач по алгебре и 40% задач по геометрии. Один отстаивал свою правоту, утверждая, что он вдвое быстрее выполняет расчеты. Другой же, считал, что прав он, поскольку вдвое быстрее способен найти правильный путь решения. Помогите им разрешить спор, учитывая тот факт, что задачи по алгебре требуют для решения на 50% больше времени на вычисления, и на 50% меньше времени на поиск решения чем по геометрии.

Примите также во внимание, что ученик не уступающий ни одному из них в выполнении операций поиска решения и вычислений тратит на задачу по алгебре и геометрии одинаковое время.

На сколько процентов победитель спора потратит меньше времени, чем проигравший и на сколько процентов победитель спора потратит больше времени, чем тот, кто одинаково хорошо владеет обеими операциями.

Решение:
Поскольку объем задачника не влияет на решение, рассмотрим минимальный «тестовый» набор, удовлетворяющий указанной пропорции: 3 задачи по алгебре и 2 задачи по геометрии. Тот, кто быстрее справится  с таким заданием, тот и победит в споре.
Начнем решение с «одинаково способного» ученика. Пусть ему требуется X минут на поиск решения задачи по алгебре. Тогда на поиск решения задачи по геометрии у него уйдет 2Х минут. Также предположим, что ему требуется Y минут на вычисления в задаче по геометрии. Тогда на вычисления в задаче по алгебре у него уйдет 1,5Y минут. По условию задачи X + 1,5Y = 2X + Y
X = 0,5Y
Общие затраты времени этого ученика на «тестовый» набор составят: 3(X + 1,5Y) + 2(2X + Y) = 7Х + 6,5Y = 20Х
«Лучше вычисляющий», вдвое проигрывает «одинаково способному» по скорости поиска решений и в алгебре и в геометрии и следовательно его общие затраты времени на «тестовый» набор составят:
3(2X + 1,5Y) + 2(4X + Y) = 14Х + 6,5Y = 27Х
«Лучше ищущий», вдвое проигрывает «одинаково способному» по скорости вычислений и в алгебре и в геометрии и следовательно его общие затраты времени на «тестовый» набор составят:
3(X + 3Y) + 2(2X + 2Y) = 7Х + 13Y = 33Х
Ответ: на 18% меньше;
на 35% больше

Примерные критерии оценивания:

вывод соотношения времени операций поиска решения и вычислений для «одинакового» : 4 балла;

вывод соотношения времени операций поиска решения и вычислений для «решающего»: 3 балла;

вывод соотношения времени операций поиска решения и вычислений для «поисковика»: 3 балла;

правильное соотношение общих трудозатрат и правильный ответ 2 балла.

Задача 3.  (12 баллов)
В Триодиннадцатом Царстве на рынке труда функция дефицита описывается уравнением 
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, а функция превышения цены предложения над ценой спроса – уравнением 
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. Кащей, радеющий о благосостоянии своих подданных, установил МРОТТЦ (Минимальный Размер Оплаты Труда в Триодиннадцатом Царстве) на уровне, превышающем равновесный на 10%. В результате предприятиям Царства пришлось уволить 5 человек. Определите установившийся уровень безработицы, если ЧТЖТЦ (Число Трудоспособных Жителей Триодиннадцатого Царства) составляет 113 человек.

Решение:

В точке равновесия 
[image: image8.wmf]5

0

20

100

=

Þ

=

-

=

D

w

w

L

, 
[image: image9.wmf].

95

0

19

2

,

0

=

Þ

=

-

=

D

L

L

w



[image: image10.wmf].

5

,

5

5

1

,

1

=

×

=

НОВ

w

 Новая численность занятых составит 95 – 5 = 90.

Численность безработных при этой зарплате составит 
[image: image11.wmf].
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Численность рабочей силы составит 90+10 = 100

Уровень безработицы равен 
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Ответ: 10%.

Примерные критерии оценивания:

вывод равновесных значений численности занятых и заработной платы: 4 балла;

вывод нового значения заработной платы и соответствующего количества занятых: 2 балла;

нахождение количества безработных: 2 балла;

определение численности рабочей силы 2 балла.
расчет уровня безработицы и правильный ответ 2 балла.

Задача 4.  (14 баллов)
На рынке присутствуют две группы потребителей. Спрос первой группы линеен и имеет эластичность спроса, равную (-0,5) при значении цены  Р = 20. Спрос второй группы также линеен и имеет эластичность спроса, равную (-0,5) при значении величины спроса  Q = 40. Рыночный спрос обеих групп имеет эластичность спроса, равную (-0,5) при значении цены Р = 17,5 и значении величины спроса  Q = 70. Восстановите уравнения кривых спроса каждой из групп, а также постройте кривую рыночного спроса.

Решение.
Вариант №1 (более геометрический)
На основании данных относительно индивидуальных кривых спроса, используя геометрический смысл точечной эластичности, получаем: 


На основании данных относительно рыночной кривой спроса, используя геометрический смысл точечной эластичности, получаем: 

Точка Q = 70 расположена именно на суммарном участке, поскольку превышает максимальный объем, достигаемый в рамках кривой спроса D2 (равный 60).
Поскольку Х + 60 = 105

то
Х = 45.

Уравнение кривой спроса D1 : Q = 45 - 0,75P.
Уравнение суммарного участка кривой рыночного спроса можно восстановить: Q = 105 - bP
70 = 105 - 17,5b

35 = 17,5b
b = 2

Q = 105 - 2P
Получим уравнение D2 как разность Dобщ и D1 : Q = 105 - 2P - (45 - 0,75P) = 60 - 1,25P
В итоге получаем:


D1
Q= 45 - 0,75P


D2
Q= 60 - 1,25P
Вариант №2 (аналитический)

На основании данных относительно индивидуальных кривых спроса, используя формулу точечной эластичности, получаем: 

Для кривой спроса D1:

[image: image13.wmf]120

*0,560

20

PP

PabQEa

aP

baPa

bb

=-=-=--==

--

-


Для кривой спроса D2:
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На основании данных относительно рыночной кривой спроса, используя формулу точечной эластичности, получаем: 
Для кривой рыночного спроса:
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В итоге получили:

[image: image16.wmf]12

6060105

рын

PbQQdPQfP

=-=-=-



[image: image17.wmf]1057010517,52

рын

QfPff

=-=-=



[image: image18.wmf]1

6060

601052

рын

PP

QQdPP

bbbb

=-=-+-=-



[image: image19.wmf]6060

4

4

6010545

3

3

11

3

1,25

22

2

4

b

b

bb

d

dd

d

bb

ìì

ì

+==

=

ì

ïï

ï

=

ïïïï

íííí

ïïïï

=

--=---=-

--=-

î

ï

ïï

î

îî


D1
Q= 45 - 0,75P


D2
Q= 60 - 1,25P
Примерные критерии оценивания:

«обработка» данных о точечных эластичностях индивидуальных и рыночной кривых спроса: 6 баллов;

нахождение трех оставшихся неизвестными параметров кривых спросов: 6 баллов;

построение рыночной кривой спроса 2 балла.
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